

●蘭陽校園主任 林志鴻

不一致共存的弔詭

隨著蘭陽校園招生的啓動，學校正式進入第四波；隨著蘭陽校園師生的進住，多元一體的四校園架構隨之成形，運作機制也實質啓動；隨著北宜高速公路雪山隧道貫穿後的正式通車，讓學校四校園空間架構得以更緊密的結合，此種更為緊密結合的四校園空間架構，正是本校展現其在高度競爭高等教育市場的基礎動力，也正式凸顯空間是一種資源，而不是一種限制的利基思維，因此，唯有善用多元一體的利基思維，才能使本校再創第四波新曲線的高峰。

林美山下一些鄉親的對話：

「淡江的學生來了，我們蘭陽地區的一些大學可能會招不到學生…」

「聽說淡江那個學校都用我們聽不懂的英語來上課，我們那個即將考大學的阿狗，恐怕也無法到那裡去讀書…」

「不錯嘛！淡江那些大學生嘛ㄟ來咱ㄟ社區掃街…」

五虎崗上一些師生的對話：

「幾年來連校長都沒遇過，聽說校長還跟蘭陽校園的全體新生聚餐…」

「學校對蘭陽校園投入那麼多的錢，恐怕會拖垮『我們』淡水校園…」

「甚麼啊！學生已經搬回去蘭陽校園了…」

金華街上一些路人的對話：

「嘿！『你們』蘭陽校園的人，來『我們』台北校園幹嘛！」

「林主任你的開車技術，恐怕已提升到九彎十八拐脫拉庫的技術…」

「蘭陽校園獨立了嗎？…」

部落格裡一些人的對話：

「蘭陽校園真的是用英語上課嗎？會不會隨便說說…」

「我們淡水校園的學生可以到蘭陽校園去辦活動嗎？」

▶ 4月舉辦的蘭陽撞球賽，師生同場競技，右為創發院院長李培齊。（圖／蘭陽校園提供）



●創業發展學院長 李培齊

蘭陽校園新思維
改變大學教育認知

環境在變，時代在變，思想在變，科技在變，但是淡江總是變在所有變化之前。

早在「資訊化」還只是教科書上的一個名詞的時候，淡江的資訊化就已經走在所有大學之前，訓練出一批批優秀的資訊人才。當資訊發達將國與國之間的距離拉近之時，淡江也以先鋒之姿，在全世界各地建立了姊妹校的網絡，開啟並培養了學生的國際觀視野。

如今面臨人口出生率的降低，大學數目的遞增，全球化競爭的來臨，淡江又以不同的思維與制度創造了蘭陽校園，改變了一般人長久以來對大學教育的認知，重新闡釋了大學教育的目的，以英式全人教育為藍圖，提升學生未來應付多元社會的能力。

在蘭陽校園加入了淡江既有的淡水校園、台北校園與網路校園之後，面臨日益激烈的環境中，本校將更有機會持續以畢業生的優異表現，得到社會正面的評價與肯定，也成為即將進入大學知識殿堂的莘莘學子，在選擇學校上

的首要志願。

事實上，蘭陽校園的籌建早在10年前就已著手進行，但是因為淡江的脚步太快，造成許多制度及法規必須同步制訂，因而延誤了預定正式成立的時程。換句話說，若非一些不可控制的外在因素，蘭陽校園早在數年前就可以規劃完成並正式招生，到如今也應該可以看出一些成效，為台灣的大學教育體制，開創出一條嶄新的思考方向，也為環境快速變化的教育事業，提供出一個適切的轉型模式。蘭陽校園的理念與特色，若從近年來在企業經營管理上所提出的藍海策略來分析，恰恰可以襯托出淡江大學在策略思維上的前瞻性作法。

一個新的理念及制度，在推行之初必然會遇到許多的困難與阻力，但蘭陽校園在創辦人的堅定擘劃下，協調、整合、挹注了淡江大學成立50年以來所累積的資源，因而在2005

年秋季正式招生，也使得淡江大學正式的大步邁入「多元一體，四個校園」的境界，啓動了淡江的第四波新S型曲線。

雖然蘭陽校園正式招生的時程，因為一些不可控的外在環境而延誤，但卻也適逢北宜高速公路雪山隧道的通車，因而拉近了淡水校園、台北校園和蘭陽校園的距離，使得三個校園的資源整合不會因為距離而有所阻礙。

除此之外，網路校園的建立，更使得一個實體校園的資源，能發揮最大的整合效用，充分達成淡江多元一體的目標。

在科技快速變化的21世紀，未來充滿了變數與挑戰，唯有洞悉環境的走勢、具備創新的精神，與抱持永不滿足的心態，才能保有目前的優勢，並創造未來的契機。淡江的網路校園配合了未來環境的趨勢，蘭陽校園發揮了創新的精神，如果再加上淡水校園與台北校園保有永不滿足現狀的心態，那麼在全校師生的共識與努力下，一定能很快的達到淡江新S型曲線的高峰。

●蘭陽校園駐校藝術家 周澄

結合藝術團體 推動校園美感

雪山隧道的開通即是北宜高速公路的全線通車，這是蘭陽地區極為重要的時刻，不僅縮短台北與宜蘭的車行時間，拉近城鄉距離，也造就了淡江大學第四波整合最好的契機，蘭陽校園也因此成為淡江大學的共生體。

北宜高速公路的通車，使我們緬懷創辦人張建邦在交通部任內的精心策劃落實施工，也由於游錫堃前院長的努力，排除萬難終於實現，由此可知張創辦人的高瞻遠矚，其嘉惠蘭陽回饋鄉里的高尚情懷，令人感佩。

淡江大學四個校園，在北宜高速通車後交通便捷，校園之間的資源共用、師資互通、圖書借閱等，如能充份整合妥善運用，將是其他院校不能望其項背的。



礁溪《五峰旗瀑布》（周澄 繪）

情，也因日夜輔導更為融洽。

我是創辦人邀請來此駐校的藝術工作者，也是礁溪本地人民，在校園內設置一所藝術工作展示室是張創辦人的好意，讓我回鄉安靜的從事創作，並提供美化校園的建議，與實現人文建校的理念。一個現代化的建築，需要較為柔性的藝術品來充實人文內涵，才不至流於金玉其表之歟。我將與蘭陽地區的美術團體及社區文化工作者，多方接觸與結合，使蘭陽校園除了是高等教育的基地，也是地方文化的融合中心，帶動蘭陽藝術風氣，也因為北宜高速公路的通車，更能與台北或其他縣市的藝術家聯繫，邀請來訪或展出或學術性演講，使我們學生能在充滿藝術人文的氛圍中，學習快樂成長，培養出品格高尚、氣質非凡的堂堂淡江人。

多元一體・四個校園 整合行動特別報導



●高等教育中心主任楊瑩

嶄新蘭陽 再創新高峰

從1950年創校至今，淡江大學已進入第56個年頭，尤其蘭陽校園今年的正式啓用，不但使淡江正式擁有多個校園：淡水校園、台北校園、蘭陽校園，及網路校園，同時也使淡江的發展達到一個高峰，進入淡江的「第四波」。

淡江的第一波是以奠基為主，第二波側重學校的定位，第三波強調品質之提昇；前面這三波的發展與成長，可說主要是在延續淡江既有的傳統，模塑淡江辦學的特色，代表一種歷史傳統的延續。若以S曲線的觀念來看，當前邁入第四波的淡江，

正力圖開闢「第二條新的S型曲線」。

為確保學校的永續發展與成長，長久以來淡江與國內其他大學最大的不同，就在於它成功的凝聚了全校的共識，並朝向特定目

標或發展方向努力。尤其是在創辦人不斷「洞燭獨先」的前瞻思維引導下，激勵全校師生不斷突破與衝刺。在國內高等教育進入「春秋戰國時代」競爭激烈的今日，蘭陽校園之開展及嶄新學制之建構，或許是一項相當冒險的嘗試，尤其從資源投入的觀點來看，可能會使淡江的財務出現赤字，不過也許就是基於這種有意「開創新局」異於他校的強烈企圖心；透過四個校園密切連結及多元一體制度之建構，淡江未來將更能凸顯自己的獨有特色。

●成人教育部主任 施國肱
成教部力求日新又新

民國94年秋蘭陽校園招生開班，淡江大學歷經55年的拓展，在創辦人張建邦博士全心投入的帶領下，本校經歷三波的努力，全校師生以無比歡喜的心情，迎接全面性十項優等評鑑成績的肯定，這是我們邁入第四波的今日最好之回饋。

本校現今擁有多個實體校園及1虛擬之「網路校園」，網路校園貫串了3個實體校園並擴向全世界。基於推廣教育的特性及目前時空之環境，台北校園為本校發展推廣教育的最適地點。人稱「知識之海」的台北校園坐落於台北金華、麗水街上，以服務為主的終身教育、推廣教育、成人教育及技職教育為發展目標。本校推廣教育雖已有十分良好之成果，然我們仍需更加努力，成人教育部全體同仁，已準備就緒，除擴大承攬各公私機構之委託訓練案外，並同時開設多項創新之班隊，同仁們會相互共同研議企劃之。

在華語漸成世界主流語言之時，我們擴大了華語教學，並增設華語教師之培訓。自下學年起，我們將是全國第一所華語教學機構，除了課堂外並提供網路教學以供同學預、複習之用，當外籍同學回國後，仍可借助此種教材繼續研修，同樣性質的日語網路教材也會在日語班隊中採用。藉助本校的網路校園，也是我們開設境外學分班的最佳利器。

本校的四個校園不是四個彼此獨立不相

●全球化研究與發展學院長 陳國華

多元思維整合校園

新世紀高等教育面臨轉型發展的絕佳機會，在充滿高度不確定性的競爭和整合策略中，淡江大學掌握了全球化趨勢下的文化、思想與人才的高度流動，積極的運用資訊科技和數位學習革命優勢，建構多元社會人口結構中的開放與終身學習情境。更重要的是規劃也期盼已久的「智慧之園」——強調全人教育的蘭陽校園，隨著北宜高速公路打開空間疆界限制，將可以積極的進行整合式校園理念的實踐。當然，可預期的是當面對長遠未來時，因缺乏過去經驗或實際範例可以依循，難免在期待與希望的願景中，也同時參雜著憂慮。因此，發展思維的整合，應該是這一過程中的核心關鍵，也就是如何能成功的將淡江傳統特色，融入未來第四波發展的優勢之中。

在全球化高速公路上，關鍵在於培養高瞻遠矚的全球化角色、心（新）態和行動力（Global Soul, Global Mind and Global Action）。此一整合性的思維，強調的是如何啟動改變的引擎，在即將面對的巨幅型變（Transformation）中，將組織與個人的發展潛力發揮到極致。而此一整合思維下，想要最有效地作為，組織成員之間就要建立共通的「語言」。如果將淡江大學四個校園整合過程，比喻為一個嶄新的全球數位科技學習情境，淡江的每一份子接觸到此一新情境的感受有相當的差異，屬於「數位移民」世代（Digital Immigrants）者，對於知識體系架構的變遷與教學方式的改變，會顯示出比較非主動的適應力。但對於「數位原生」世代（Digital Natives）而言，相對的比較知道改變、擁抱變遷，並開放式的想像未來的其他可能變化。而在實際發展場景之中，此一類比帶來的衝突經常大過合作。

因此，我們最需要的是有別於原生與移民世代的第三種世代，也就是跨文化的未來世代，也可稱之為三明治文化或第三種文化的世代，他們扮演拉近觀念差距的橋樑角色，使在未來與現在之間，甚至是未來與過去之間能良好溝通；同時可以生活在傳統的科層體制之中，幫助運用比較緩慢的改變策略，同時也可以引導原生世代，提供茁壯成長（Thrival）的多元未來思維，並且成功的將原生世代的願景熱度，導引至明確的改革之上。更重要的是，能夠成功的轉譯原生與移民世代之間的思想及使用的「語言」。唯有透過跨文化未來世代的溝通協調，才能夠在過去、現在與未來之間，創造出一個具有發展倫理與動態的創新能量，淡江大學的新未來、新世紀將於焉開展。

●社區發展學院籌備處主任 蔡信夫
締造One-stop-shopping校園

「人」不僅僅要生存，更需要又創新又成功又好運的人生，「成功」即扮演好人生歷程中的每一個角色，「好運」即是心想事成，而要能成功和好運，就必須具備以下5個要素。(一) 認真，人須埋頭苦幹，為收穫而耕耘、任勞任怨。(二) 博學，知識由學習而來，而智慧是知識的應用，在此全球化、資訊化的時代，一定要有多方知識，始能適應當時機機遇方法。(三) 廣交友，培養本身的氣質、表达能力及迅速且正確的反應能力，將是交友的基礎，俗云人際關係可以讓你成功亦可讓你失敗。(四) 親兄弟明算帳，培養自己在作決策時，有成本效益分析的習慣與能力，成本效益分析需先作計畫分析再依決策者的價值觀作成決策。(五) 把握創新的機會，意外事件、不一致情事、新事務、新市場，認知改變及新發現均可給你創新的機會，有創始能突破現況，創造更美好的未來。以上所述使人成功與好運的要素，在淡江四個校園分工與合作下，均可提供，所以

淡江是教育 One Stop Shopping 的校園。

淡江從1950年創校以來，依使命、願景及目標來訂定策略與計畫，當某一階段的構想到達頂峰時，創辦人和校長均洞悉世局發展新的構思，再經過各項會議而達共識，依此共識而執行，執行迄今正是第四波，檢討與發展曲線的方式，均以校訓「樸實剛毅」為觀念性架構，並以國際化、資訊化及未來化為指標，使淡江成為積極發展並具競爭力的大學，新的第二曲線的推動在硬體方面，有蘭陽校園的設立及建立體育館。社區發展教育為大學教育主要使命之一，本校在正規教育、技職教育及推廣教育之教學和研究均有卓越之成就後，創辦人張建邦博士特於第四波一開始即設立社區發展學院，並指定於蘭陽校園辦理，以回饋故里。而社區為一多元化的社會，所需的資源亦為多方面，本人奉派籌備此學院，將協調本校各院系及學校的資源挹注其內，方能竟其功。

社區發展學院設立於蘭陽校園，除融入蘭陽校園所建立的文化外，更希能以現有全校的人力資源協助發展，將使學生能到四個校園選修，另辦理教學和休閒活動使學生對四個校園有所認識與認同，進而產生淡江情。



▲台北校園為發展成人教育和技職教育的最佳地點。（圖／資料照片）

關連的元件，他們必須密切結合，台北校園的推廣教育，除了要利用前述之網路外，更要仰仗淡水與蘭陽之優良師資與設備；台北校園之推廣教育部門也要投身其他校園。今年暑假起，成人教育部與體育室合作在淡水開設青少年游泳訓練班，也正規劃利用新落成之體育館開設各類運動班隊。我們也回應了淡水鎮長蔡葉偉在淡水校園開設進修、推廣班之要求。蘭陽校園也是假期學習營隊理想的開設場所。淡江大學的四個校園，各有各的特色，是多元化的，最重要的它們不是分散的，我們凝聚成一體，在校長的領導下，為淡江大學邁向優質精緻的綜合大學而努力。